

“咸宁好人”王定钊

十八年如一日守护古民居

■记者阮智慧 通讯员阮红旗

十八年如一日，致力于守护家乡古民居，让通山县江源村上万平方米的明清古建筑得以保留，被专家称为“江源模式”。他凭一腔赤子情怀，带动全村人掀起了古民居保护热潮，也因此被评为“咸宁好人”。

他就是十八年保护家乡文脉的江源村乡贤王定钊。

虔心一诺，只为守护老屋

2023年春节，来自江源村的一条板凳龙火爆出圈，引来中央电视台、新华社等20多家媒体争相报道，也让江源村这个近乎世外桃源的古村落被更多人知晓。这其中的幕后推手之一，就是王定钊。

江源村是鄂东南地区明清建筑遗存相对集中、保存较为完好的区域代表。王定钊出生于江源村王氏老屋，在这生长的他，对老屋有深厚感情。

2005年底，在外工作的王定钊返乡办婚礼，便搬出老屋住进自家新建的水泥平顶房。那时，曾经能居住16户人家的王氏老屋仅余2户人家，很多空置的房间因年久失修，木结构毁坏，摇摇欲坠。

“如果这样下去，老屋终将消失。”王定钊看在眼里、急在心头，他四处奔走，呼吁保护，却无人响应，反而招来别人的嘲笑：“破屋烂舍，保来何用，再说，凭我们的微薄之力，能保老屋几时？”

王定钊坚定地说：“老屋养育了我的祖祖辈辈，我必定尽毕生力量让它继续保存下去。”

以此虔心一诺，王定钊踏上了长达18年的古民居保护之路。

历经艰辛，自愿捐资维护

随着农村经济发展，江源村人富裕了，家家户户拆掉旧房、盖起新房。一座座古色古香的老宅在岁月的洗礼中逐渐衰败、消失。

2010年5月，占地1361平方米的王氏老屋出现大面积坍塌。

“再不保护就来不及了。”王定钊随即收集史料，发掘江源村古民居的历史和文化价值。以“江源子”之名，在网络发帖《清代进士府第亟待保护》，引起了社会与媒体关注。

在王定钊的努力下，武汉大学、华中科技大学、武汉理工大学等高校学者前来江源村考察研究。2014年6月22日，王氏老屋被湖北省人民政府列入“第六批省级文物保护单位”。

王氏老屋得以保全，但江源村近万平方米的明清古民居依然岌岌可危，一些无人看管的老屋出现了自然坍塌。

保护古民居需要发动更多的力量。为守护江源村这近万平方米的明清古民居，在南昌工作的王定钊时常往返于南昌与江源老家之间，苦心劝说乡亲们关注老屋，他还带头捐款保护江源村的古民居。

有时为了保护一处老屋不被拆除，王定钊时常要放下手上的工作，从几百公里外驱车赶回村里找屋主，动之以情、晓之以理地引导说服。由于他的执着，很多即将被拆的老屋得以保全。

“不是他的坚守，江源老屋早没了。”乡亲们对王定钊多年来为家乡的付出称赞认可。

从王氏老屋到大宗屋、义筹老屋等江源村古民居，王定钊不知道走了多少路，也算不清为保护老屋掏了多少次腰包，他说：“钱只要用得得当，用了再去挣，老屋拆了就没了，就不可能恢复如初了。”

凝聚乡情，传承传统文化

一个人的力量总是有限的，从2014年底开始，王定钊着手建立江源村古民居保护理事会，发动更多乡贤村民参与到古民居保护中。

“我一天打几十个电话，经常打得手机都发烫。”王定钊说，在外打工的年轻人，心底都是热爱家乡的，相较于年长一些的村民，年轻人见识多，保护古民居的意识更强。

“虽然人在外地，但是家乡群里总是能看到王定钊发的古民居保护动态消息。”乡贤王能志外出打工十年未曾归乡，但在王定钊的发动下，他担任起江源村古民居保护理事会会长。

在王定钊的号召下，一大批在北京、上海、武汉、广州等地创业的年轻人回到了江源，参与理事会筹备事宜。

2015年8月30日，江源村古民居保护理事会在江源村义筹老屋挂牌成立，王定钊带头捐款1万元，当天收到10余万元捐款，近百名村民加入古民居保护的队伍。

“成立理事会之后，再也没有村民拆老屋了。”王能志说，江源村古民居保护管理理事会建章立制，规范了保护古民居的行为。

理事会的建立为古民居保护带来了契机，更凝聚起江源村在外游子们的浓浓乡情，延续了传统古村文化传承。

2018年初，为了留住江源文脉，在王定钊的倡议下，村民积极响应，江源村自发开始编纂《江源村志》，为文物保护留下堪存堪鉴的宝贵记忆。

2019年，王定钊牵头发起“板凳龙”活动，引起关注。经历疫情三年，2023年春节，“板凳龙”从江源村文化礼堂再次起舞，巡游在青砖黛瓦的古村落，三百余名村民参与其中，为保护古民居鼓与呼。

一座座古民居守望了江源村的历史，也再次凝聚起江源村传统文化的血脉。

世界电信日

我市开展主题宣传

本报讯（记者叶和平 通讯员王伟 陈瑶）5月17日，我市组织公安、电力、电信、广播电视台等部门，在同惠广场联合开展“5·17世界电信日”主题宣传活动，进一步加强电信基础设施安全保护工作，提升广大市民防范电信诈骗意识。

活动现场，通过悬挂宣传横幅、摆放宣传展板、发放宣传资料、接受群众咨询等多种形式，向来往群众宣传保护通信基础设施的重要性、电信诈骗的危害、新型电信网络诈骗手法，以及打击非法安装使用“卫星锅”，现场普及防范电信网络诈骗知识，引导群众防范电信诈骗，守护好“钱袋子”。

通过开展宣传活动，让群众了解保护通信基础设施的重要性，构筑起防范电信网络诈骗的坚固防线，推动畅享更加美好的数字生活。

市邮政管理局

集中整治快递驿站安全隐患

本报讯（记者杜培清 通讯员李靓）近日，市邮政管理局主要负责人带队检查城区居民小区快递驿站运行情况，集中整治快递驿站安全隐患，确保群众身边的快递末端网点安全平稳高效运行。

检查组深入璟园小区妈妈驿站、中央城小区兔喜生活驿站、玉泉街小区菜鸟驿站等多家居民小区快递驿站，通过调阅视频监控、查看驿站安全制度牌、与驿站负责人和居民交流等方式，重点了解小区快递驿站服务质量、“三项制度”、消防安全等落实情况。对发现的问题，检查组现场下达责令改正通知书，要求相关快递企业限期整改到位。

市邮政管理局主要负责人表示，下一步将继续强化居民小区等人员密集、快递需求大的末端快递网点运行情况检查，督促企业进一步履行主体责任，确保行业各项制度不折不扣落实到位，持续提升邮政快递行业安全水平、服务水平。

享受“专属服务” 体验“专属福利”

永安街道幸福日解锁“幸福密码”

本报讯（记者葛利利 通讯员彭丹 刘佳敏）5月21日，咸安区永安街道首个“幸福日”如期而至，永安辖区居民、幸福合伙人、志愿者们观看文艺演出、体验多元服务、参与积分兑换等，解锁“幸福密码”。

据介绍，为进一步盘活街区服务资源，为基层社区治理贡献“邻聚力”，永安街道将每月21日设置为“幸福日”，链接多方资源通过开展公益集市、多元公益服务、文艺汇演、集体兑换幸福券等活动，让更多的居民享受“专属服务”，体验

“专属福利”。

永安街道负责人表示，下一步，街道将凝聚更多社会资源，以为民、便民、利民为宗旨，根据居民的实际需求，竭尽全力办好“幸福日”，为居民们创造更加和谐美好的生活环境。

典耀中华 家教兴邦

咸安区永安教育总支组织开展家长学校家庭教育大讲堂

为引导家长树立正确的育人观念，掌握科学的教育方法，实现家庭、学校教育的和谐发展，4月27日上午，咸安区永安教育总支在咸宁市第四小学组织开展家长学校家庭教育大讲堂，咸安区永安教育总支管理员洪罩保及相关负责人，处属十所中小学的校长及两百多名家长代表到场参会。

本次活动有幸邀请了咸宁市国学经典诵读教育联合推广中心创始人、全国青少年传统文化国学讲师胡双九老师与大

家分享家庭教育的经验。

讲座中，胡老师以互动小游戏开场，既活跃了会场气氛，也让大家明白了“交流”的重要性。

随后，她以所有家长都关心的“孩子怎样成才”为切入点展开论述。首先强调了文化自信的重要性，建议家长在对待孩子沉迷电子产品这一件事上，实施“堵不如疏”这一策略，同时告诫家长要做好孩子的表率，放下手机，尽可能地多陪伴孩



子玩耍、阅读、参加各类有意义的活动。讲座最后，胡老师讲到家庭教育的重点在于品德的培养。

精彩演讲获得了听众们一阵阵热烈

的掌声。洪罩保管理员在总结中表示，胡老师的讲座让人受益匪浅，他号召在座的家长们都行动起来，多一些耐心，多陪陪孩子，和孩子一起阅读经典，提高整个家庭的精神文化水平！（通讯员高鑫 陈浩）

遗失声明

通城县育才中学因保管不当，遗失由咸宁市教育局颁发的中华人民共和国民办学校办学许可证的正本和副本，名称为通城县育才中学高中部，编号为教民142122230000031号，现声明作废。